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Η ανεπάρκεια της βιταμίνης D αυξάνει κατά 4 
φορές τον κίνδυνο θανάτου από covid-19
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Υγεία και ιατρικά θέματα

Σύμφωνα με μια μελέτη παρατήρησης που εξετάζει τα δεδομένα από το πρώτο 
κύμα της πανδημίας η ανεπάρκεια/έλλειψη της βιταμίνης D κατά την εισαγωγή 
στο νοσοκομείο συσχετίστηκε με αύξηση κατά 3,7 φορές της θνησιμότητας από το 
COVID-19.

Από τον Πολυχρόνη Παρασκευά MD, MSc. Παθολόγο

Σχεδόν το 60% των ασθενών με COVID-19 είχαν ανεπάρκεια βιταμίνης D κατά την 
διάρκεια της νοσηλείας τους, με τους άνδρες με σοβαρή πνευμονία από COVID-19 
να παρουσιάζουν το μεγαλύτερο έλλειμμα.

Το σημαντικότερο στοιχείο αυτής της μελέτης είναι ότι τα αποτελέσματα ήταν 
ανεξάρτητα από τις συννοσηρότητες των ασθενών που μπορεί να επηρεάζονται 
από την ανεπάρκεια της βιταμίνης D, λένε οι ερευνητές.

“Αυτή η μελέτη δείχνει πόσο σοβαρό είναι αυτό το πρόβλημα”, δήλωσε ο 
Teitelbaum στο Medscape Medical News. “Μια αύξηση κατά σχεδόν 4 φορές στο 
ποσοστό θανάτου εάν το επίπεδο βιταμίνης D κάποιου ατόμου ήταν κάτω των 20 
ng/mL είναι συγκλονιστικό. Είναι αναμφισβήτητα ένας από τους πιο σημαντικούς 
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παράγοντες κινδύνου που πρέπει να ληφθούν υπόψη.”

Ο Andrea Giustina, MD, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ενδοκρινολογίας, 
δήλωσε: «ότι οι ασθενείς με χαμηλά επίπεδα βιταμίνης D διατρέχουν υψηλό 
κίνδυνο νοσηλείας για το COVID-19 και ανάπτυξη σοβαρής και θανατηφόρας 
νόσου. Αυτό πιθανότατα οφείλεται στην απώλεια της προστατευτικής δράσης της 
βιταμίνης D στο ανοσοποιητικό σύστημα και κατά της καταιγίδας των κυτοκινών 
που προκαλείται από το SARS-CoV-2.”

Είναι επίσης ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι οι συγγραφείς της νέας μελέτης ανέφεραν 
πιο διαδεδομένη ανεπάρκεια βιταμίνης D στους άνδρες από τις γυναίκες, 
πιθανότατα επειδή οι γυναίκες αντιμετωπίζονται συχνότερα με βιταμίνη D για 
οστεοπόρωση.

Η νέα μελέτη θα πρέπει να ωθήσει όλους τους κλινικούς ιατρούς και τις 
υγειονομικές αρχές να εξετάσουν σοβαρά την αναπλήρωση της βιταμίνης D ως 
ένα πρόσθετο εργαλείο για την καταπολέμηση της COVID-19, ιδιαίτερα για την 
πρόληψη της σε άτομα με υψηλό κίνδυνο τόσο COVID-19 όσο και υποβιταμίνωσης 
D, όπως είναι ηλικιωμένοι και ιδιαίτερα εκείνοι που φιλοξενούνται σε κλειστές 
δομές (π.χ. οίκοι ευγηρίας), προέτρεψε ο Giustina, από το Πανεπιστήμιο San 
Raffaele Vita-Salute του Μιλάνο.
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